
 
 

 

 

Informace občanům obce 

Svésedlice 

leden a únor 1 a 2/2026 

Milé sousedky, milí sousedé, 

vstoupili jsme do roku 2026 a naše obecní informace občanům 

s vámi budou i letos vycházet pravidelně jednou za dva měsíce. 

Rádi bychom vás průběžně informovali o tom, co se v obci děje, 

co připravujeme a tak dále. 

Hned na začátku roku jsme podali několik žádostí o dotace na 

Olomoucký kraj, které by nám mohly pomoci spolufinancovat 

projekty. Jednou z nich je žádost na případný odkup Ox Boxu, 

který máme nyní v půlroční zápůjčce. Pokud se osvědčí a podaří 

se získat podporu, mohli bychom ho v obci využívat 



 
 

dlouhodobě, nejen jako box pro zásilky, ale například i jako 

elektronickou úřední desku. Vnímáme občasné stížnosti na 

přesměrování balíků a podobně, ale věřím, že kvalita služeb se 

bude jen a jen zlepšovat. V případě jakýchkoliv problémů se 

obracejte na zákaznickou linku - Zákaznická linka +420 226 522 

240  nebo e-mail info@oxpoint.eu 

Další žádost směřuje na pokračování výsadby stromů na hřišti. 

V minulých etapách se ukázalo, že zeleň má smysl nejen pro 

vzhled, ale i pro stín, zadržení vody a celkovou pohodu  

v prostoru. Rádi bychom proto v této aktivitě pokračovali. 

Na podzim loňského roku jsme také, ve spolupráci s obcí 

Přáslavice, schválili studii cyklostezky do Přáslavic. Ta by měla 

ukázat, kudy by případná cyklostezka mohla vést a zda má 

případná realizace vůbec šanci. Jinými slovy – než se začne 

kreslit čára na mapě napevno, chceme vědět, jestli dává smysl 

technicky, majetkově i finančně. Studii zpracovává firma Atelis 

– ateliér liniových staveb, kdy její jednatel, pan Ing. Smítal je 

cyklokoordinátor Olomouckého kraje. Po zpracování proběhne 

veřejné projednání této studie. 

V neposlední řadě máme připravený k realizaci projekt 

hřbitova. Chceme mu věnovat dostatek prostoru k diskusi. 

Podrobnosti proto představíme na veřejném projednání 

konaného dne 25. 2. od 16. 30 na sále kulturního domu, kam 

jste srdečně zváni. Projednání se bude účastnit i projekční 

kancelář, která zpracovávala celý projekt hřbitova ve 

Svésedlicích. 



 
 

Tříkrálová sbírka 2026 

V letošním roce se vybralo 13 432 Kč,-. Děkujeme všem, kteří 

přispěli k dosažení této částky. Poděkování patří i dětem, které 

se sbírky zúčastnily. Barča O., Ellča K., Emča E., Beátka H., Danča 

H., Gabča H., Eliáš H. a Adéla K. 

 

 

Úklid po psech 

Množí se nám stížnosti na majitelé psů, kteří neuklízí po svých 

pejscích. Fyzická osoba, která vede nebo doprovází psa, je 

povinna zajistit, aby pes neznečišťoval veřejná prostranství, 

zeleň, chodníky a ostatní plochy. Žádáme majitele psů, aby při 

jejich venčení uvnitř obce a v nejbližším okolí uklízeli jejich 

výkaly. Prosím, buďme k sobě ohleduplní. Děkujeme  



 
 

Obecní poplatky pro rok 2026 

Odpad   osoba/rok     800,- Kč 

Stočné   osoba/rok  1 800,- Kč 

Vodné   m3           54 Kč 

Pes   pes/rok     200,- Kč 

Termín úhrady:   1.3.2026 - 30.4.2026 

Možnosti úhrady 

• na obecním úřadě (pouze hotově) 

o pondělí 8:00 – 11.30  13:00 – 15:00 

o středa 8:00 – 11:30  15:00 – 17:30 

• převodem na účet 153 151 344/0300 

Variabilní symbol - číslo popisné 

Poznámka – jméno a příjmení 

 

V rámci poplatku ze psů, prosíme případnou změnu o počtu psů 

hlásit do konce února 2026 a to mailem na 

ucetni@svesedlice.cz děkujeme. 

 

  



 
 

 

  



 
 

Odpadové hospodářství v obci: čísla za rok 

2025 

Vážení spoluobčané, 

v tomto čísle zpravodaje najdete ke každému číslu popisnému 

také seznam nádob na odpad, které máme vedené v evidenci. 

Prosíme vás o jejich kontrolu – pokud něco nesedí, nádoba 

chybí, přebývá nebo je evidovaná jinak, než to máte ve 

skutečnosti, dejte nám prosím vědět. Mailem – 

obec@svesedlice.cz nebo telefonicky na 737 624 238. 

Pomůžete nám tím udržet pořádek v systému a předejít 

zbytečným komplikacím. 

Současně přikládáme přehled produkce komunálního odpadu 

za rok 2025, abyste měli představu, jak si stojíme. Každý si 

jednoduchým výpočtem tonáž děleno počet osob v domácnosti 

zjistí, kolik kg na osobu skutečně vyprodukoval. Možná jste 

zaznamenali, že stát postupně zpřísňuje limity pro množství 

směsného odpadu na osobu. Tyto limity nestanovuje obec ani 

zastupitelstvo, ale přímo zákon o odpadech. 

Pro rok 2025 byl limit stanoven na 160 kg směsného 

komunálního odpadu na osobu, pro letošní rok už je to 150 kg 

na osobu a v dalších letech se bude dále snižovat. Pokud obec 

limit překročí, ztrácí nárok na tzv. skládkovací slevu. V praxi to 

znamená jediné – ukládání odpadu je pak výrazně dražší  

a náklady se zákonitě promítají do obecního rozpočtu a pevně 

věřím, že nikdo nechce „vyhazovat peníze do popelnic“ víc, než 

je nutné. 

mailto:obec@svesedlice.cz


 
 

Dobrá zpráva je, že v roce 2025 dosáhla průměrná produkce 

směsného odpadu ve Svésedlicích 142,5 kg na osobu, takže 

jsme se do limitu vešli. Díky všem, kteří třídí – má to smysl a je 

to znát. 

Svoz směsného komunálního odpadu je v naší obci hrazen 

paušálně – jinými slovy, ať se vysype nádob více či méně, cena 

za svoz celé obce zůstává stejná. Jiná situace je ale u tříděného 

odpadu, zejména papíru a plastu. Zde obec platí za každý 

jednotlivý výsyp nádoby, přibližně 39 Kč za jeden výsyp. Pokud 

je tedy ve vašich možnostech nádoby na tyto komodity plnit 

efektivně a vystačit například s výsypem jednou za dva měsíce 

místo častějšího vyvážení, pomáháte tím šetřit obecní 

rozpočet. I drobnosti v součtu dělají překvapivě velký rozdíl. 

Příklady za leden 2026 
Směsný komunální odpad   29. 1. 2026 
131ks svezených nádob    5,0250 t 
240l     65ks  3,5495 t 
120l    43ks  0,9660 t 
110l (plechová)   23ks  0,5095 t 
Svoz odpadu     1 826,- 
Likvidace odpadu (1 935,-/t)  9 723,- 
 
Plast      22. 1. 2026 
72ks svezených nádob    0,5550t 
240l    50ks  0,4465t 
120l    22ks  0,1085t 
Svoz odpadu 72ks nádob x 39,-/nádoba 2 808,- 
Likvidace odpadu (4 234,-/t)  2 350,- 
  



 
 

Papír      8. 1. 2026 
56ks svezených nádob    0,4355t 
240l   33ks   0,2855t 
120l   23ks   0,1500t 
Svoz odpadu 56ks nádob x 39,-/nádoba 2 184,- 
Likvidace odpadu (1 695,-/t)     738,- 
 
V oblasti sběru textilu dochází letos ke změně. Od 1. 1. 2025 je 

povinností obcí třídit textil samostatně. Společnost Textil Eco, 

která pro nás tuto službu zajišťovala, nám zaslala návrh 

dodatek smlouvy, podle kterého by cena za svoz textilu, 

likvidace textilních materiálů a pronájem kontejneru vzrostla  

z loňských 7 865 Kč na 29 040 Kč pro rok 2026. Takto výrazné 

navýšení zastupitelstvo neakceptovalo a rozhodli jsme se využít 

nabídky společnosti Marius Pedersen. U této firmy není 

stanovena pevná roční částka – cena se odvíjí za pronájem 

kontejneru (3 420,-/ks/rok), od počtu svozů (1x měsíčně, 380,-

/svoz) a skutečného množství odevzdaného textilu 10,-/kg. 

Předpokládáme, že roční náklady by se mohly pohybovat 

přibližně okolo 20 000 Kč. V současné době čekáme na odvoz 

stávající nádoby na sběrném místě u OX Boxu a následné 

přistavení kontejneru ze strany společnosti Marius Pedersen. 

 

Uvedené informace a čísla o množství odpadu vám předáváme 

především pro představu každého z nás, kolik odpadu vlastně 

běžně vyprodukujeme. Cílem rozhodně není nikoho 

moralizovat nebo „kádrovat“, ale jednoduše předat 

srozumitelnou informaci o tom, jak si jako každá nemovitost 

v rámci obce skutečně stojíte. 



 
 

Slivkošt 

V pátek 6. února 2026 se v kulturním domě naší obce konal již 

tradiční slivkošt, který se opět těšil hojné účasti. Stejně jako  

v předchozích letech se do akce zapojila řada místních 

nadšenců a milovníků domácích pálenek, kteří přinesli své 

vzorky k ochutnání. Celkem bylo letos hodnoceno 20 pálenek, 

přičemž nejčastěji byly zastoupeny švestkové destiláty. 

Celý večer se nesl v přátelské a pohodové atmosféře, doplněné 

drobným občerstvením a živými debatami nejen o kvalitě  

i tajemstvích výroby jednotlivých vzorků. Zajímavostí letošního 

ročníku bylo, že první tři příčky obsadili pouze dva soutěžící. 

První místo, již tradičně, získal pan František Zatloukal se 

vzorkem ryngle. Druhé i třetí místo patřilo panu Bohuslavu 

Oherovi, který uspěl se švestkou s medem a meruňkou  

s medem. 

Součástí večera byla také novinka. Soutěž o nejlepší 

pomazánku. První místo si odnesla paní Jana Oherová  

s celerovo-mrkvovou pomazánkou. Druhá skončila paní 

Marcela Berková s pomazánkou bulharskou a třetí místo získala 

paní Veronika Zatloukalová z nedalekých Čechovic  

s pomazánkou masovou. 

Nechyběly ani hodnotné ceny, a proto patří upřímné 

poděkování všem sponzorům, kteří akci podpořili. Velké 

poděkování si zaslouží také všichni účastníci, kteří svou 

přítomností a dobrou náladou přispěli k vydařenému průběhu 

celého večera. 



 
 

A jak už to bývá, sotva letošní ročník skončil, začaly se rodit 

plány na ten příští. V roce 2027 se tedy budeme těšit znovu. 

V rámci letošního roku si ještě pohráváme s myšlenkou soutěže 

„O nejlepší bábovku“, tak uvidíme, kdy nás bude tato akce 

čekat. 

za Zahrádkáře Svésedlic, Milan Dvořák 

 

Šipkový turnaj 

Ve dnech 19. a 20. 12. 2025 se v místním kulturním domě 

uskutečnil již 4. ročník dětského turnaje v elektronických 

šipkách a tradiční, vánoční turnaj dospělých. Tentokrát to byl 

turnaj dvojic. 

Dětského turnaje se zúčastnilo 8 soutěžících. Vítězem se stala 

Emča Eliášová, na druhém místě se umístil Martin Partsch a na 

třetím místě skončil Pavel Rotter. 

Všichni zúčastnění si odnesli dárky a ceny, včetně sáčku 

s ovocem a sladkostmi. Během turnaje bylo zajištěno drobné 



 
 

občerstvení pro hráče i rodiče, kteří se rozhodli osobně přijít 

svoje dítě podpořit. 

Sobotního turnaje dospělých se zúčastnilo 16 dvojic tedy 32 

hráčů. Vítězi se stala dvojice M. Mandys, Z. Sova, která ve finále 

turnaje porazila domácí dvojici ve složení B. Ohera, L. Eliáš  

a třetí místo obsadila dvojice R. Dosoudil, D. Chromec. 

Letos byl v rámci turnajového programu zařazen i tzv. turnaj 

odpadlíků, kdy si tento turnaj mohli zahrát dvojice, které 

vypadly z pavouka hlavního turnaje. Vítězem tohoto turnaje se 

stala dvojice F. Kenický, P. Horák, kteří ve finále porazili dvojici 

L. Konar, R. Potůček. Na třetím místě skončila dvojice M. 

Dvořák, P. Steiger. 

Pro všechny zúčastněné byly zajištěné hodnotné ceny a trofeje. 

Po celý den byla možnost konzumace připraveného 

občerstvení. 

Závěrem bych chtěl poděkovat všem soutěžícím za účast a 

skvělé sportovní výkony, které přispěly k dobré předvánoční 

atmosféře našeho tradičního turnaje. Chtěl bych také 



 
 

poděkovat sponzorům, vedení obce a obsluze pohostinství, bez 

jejichž pomoci by se tak velký turnaj dal jen stěží uspořádat. 

 

Libor Eliáš, pořadatel 

Sponzoři: 

Obec Svésedlice 

KK provoz a opravy lokomotiv 

Helena Oherová-účetnictví 

MAKRO  Cash & Carry 

KČT Svésedlice 

Rodina Komárkova 

… a další 

  



 
 

Hanáčtina 

Oblast nazývaná etnograficky jako „Haná“ zaujímá na Moravě 

poměrně velké území od Litovle až těsně ke Konici, Prostějovu 

a Olomouci (avšak zdaleka ne až ke Šternberku) přes Lipník nad 

Bečvou až k Otrokovicím, aby se před Bučovicemi stočila 

k Vyškovu. Nicméně Jako Horní Haná je někdy uváděno i území 

od Litovle přes Mohelnici až téměř k Šumperku. A navíc -  

v různém období byla Haná uváděna jako poměrně velmi 

rozdílná územní část Moravy.  A této šíři odpovídá i hanácké 

nářečí.  

Snad první zmínku o jazyku na Moravě je možno nalézt  

v Grammatice české Jana Blahoslava z r.  1571. Autor se věnuje 

rozdílům mezi mluvou Čechů a Moravanů.  

Jedním z pozdějšího popisu nářečí publikoval katolický kněz  

a regionální historik Beda Dudik, který píše: „Jazyk Hanáků je 

moravský, což se projevuje zvláště širokým a, o, u namísto 

vokálů, např. slepica místo slepice, slepicó místo slepicou. 

Hanák také s oblibou předsazuje vokálům např. hulica namísto 

ulice, hano namísto ano. Dále Hanák rád zaměňuje é namísto 

ý, např. béval za bydlel, bék za býk a také o za ú, např. lóka nebo 

móka. 

Na podobě a rozšíření hanáčtiny se podílely zejména přírodní 

překážky jako kopcovitý terén a zalesnění území, což logicky 

bránilo pohybu obyvatel. Feudální způsob života navíc bránil 

přirozené migraci obyvatelstva a tím i jazykové vybavenosti. 



 
 

Následné zrušení nevolnictví vedlo k volnějšímu pohybu 

obyvatelstva a tím i postupnému stírání tradičních jazykových 

dialektů pro danou oblast. Toto pokračuje až dosud, umocněné 

v posledním období rozšířením médií, sociálních sítí  

a odchodem mladé generace ke studiím mimo region, kde tito 

lidé dosud žili. 

Jako příklad nerozšíření hanáčtiny je možno nalézt celý sever 

území, označovaný jako Jesenicko. Ve 13. stol. začíná 

kolonizace obyvatelstvem německého původu, aby období 

husitských válek vedlo k opětovnému vylidnění a úpadku. 

Částečné oživení přináší sklářské hutě, pily a hamry v 16. stol., 

němčina však stále převažuje. Třicetiletá válka opět znamená 

vylidnění a úpadek. Noví osadníci poté přicházejí opětovně 

z německy mluvících zemí. Průmyslová revoluce a vybudování 

železnice znamenají hustější osídlení, avšak s významnou 

převahou německého obyvatelstva. Jako příklad je možno 

uvést nedaleké Hlubočky, které v roce 1834 měly 356 obyvatel 

a mluvilo se zde pouze německy. Podobnou bariéru 

představovaly Besky s nářečím valašským. 

Jednu z několika málo současných učebnic hanáčtiny zpracoval 

Petr Linduška a nazval ji Hanácke těžko a pomalo. Zajímavý je  

i Hanácký slovníček od Pavla Pospěcha, obsahující necelé dva 

tisíce hanáckých výrazů. 

Hanácká slova bych si dovolil rozdělit na dvě zcela rozdílné 

části. První jsou výrazy úplně odlišné od současné spisovné 

češtiny. Příkladem mohou být: 



 
 

- brambory … zemsky jabka, zemáky, zemňáky 

- kněz … panáček, velebné 

- švestky … kadlátky, karlátky 

- postel … lužko 

- citlivý na něco … háklivé 

- nádoba na dojení mléka … hrotek 

- květináč … pernica 

- sukovice, hůl … balda 

- škytavka … čkavka 

 

Drhou částí jsou pak slova v nářečí, např.: 

- písmeno  í  mění na krátké i…. pisek, vira, mira, staveni, pist,  

- slova se skupinou písmen šč…..ščáva, ščípat, ščesti 

- slabiky bja a pja …..holóbjata, pópjata 

- záměna koncovky í u sloves … prosijó, vozijó, jijó, trpijó 

- záměna dvojhlásky ou … dlóho, spadnót, rebó, krótijó, kóřijó,  

- použití krátkých samohlásek … rana, blato, mak, vrana 

- použití písmenka e, é … reba, cheba, zema, šépek, reje, plétké, 

lepa, kévá, bévá 

- použití písmena o … ocho, cokrovi, oškvarke, óbrati, obřislo, 

lóbanec, bochte,  



 
 

Výše uvedené je pouze jakýmsi velmi skromným popisem 

hanácké mluvy. Smyslem není zachycení každého detailu, spíše 

by mohl článek navodit myšlenku k uchování hanáčtiny i pro 

další generace. Že by třeba nějaký nepovinný předmět ve 

škole? Nebo…. 

Belo be dobry, kdebe se hanáčtěno podařelo održet e pro další 

pokoleni…..co? 

J. Konar 

Společenská rubrika za rok 2025 

Přivítali jsme  

Hala Jakub  č.p. 98   10. 01. 2025 

Doleželová Tereza č.p. 97   29. 01. 2025 

Preissová Nina  č.p. 105   10. 03. 2025 

Schönweitz Stela č.p. 96   16. 03. 2025 

Hlavatý Adam  č.p. 91   04. 05. 2025 

Chudá Justýna  č.p. 88   26. 05. 2025 

Polášková Eliška č.p. 3   26. 05. 2025 

Indra Gabriel  č.p. 99   05. 08. 2025 

Slaninová Sofie  č.p. 38   19. 08. 2025 

Smékalová Eliška č.p. 60   19. 11. 2025 

Opustili nás  

Herynková Iva  č.p. 5  23. 1. 2025 

Nesvadba Pavel  č.p. 37  17. 7. 2025 

 



 
 

 

Aktuální ceny odpadů, co obec má 

Práce s mobily pro důchodce 

 

  



 
 

Termíny akcí 

Pozor – změny termínu u některých akcí, oproti plánu či 

v tištěné verzi obecního kalendáře. 

Pingpongový turnaj     22. 2. 

Veřejné projednání hřbitova    25. 2. 

Maškarní pro děti     1. 3. 

Hospoda U Lípy – domácí bramboráky   6. 3. 

Ukliďme Česko – obecní brigáda   21. 3. 

Pochod, memoriál Ludmily Zatloukalové – Coufalové 28. 3. 

Velikonoční dílničky     29. 3. 

Zelený čtvrtek – makrely    2. 4. 

„Den s úřadem“     10. 4. 

Jarní svoz velkoobjemového odpadu   11. 4. 

Stavění máje      24. 4. 

 

Víte, že… 

Každá obec musí mít svoji přestupkovou komisi. Pokud ji nemá, 
musí mít uzavřenou veřejnoprávní smlouvu s obcí s rozšířenou 
působností, která přestupky řeší za ni. My máme smlouvu 
s Olomoucí. Historicky jsme platili za každý přestupek paušální 
částku 500,-. Málo přestupků, rovnalo se málo vynaložených 
financí. Aktuálně platíme 20 % z příspěvku na výkon státní 
správy, což dělá 20 480 Kč ročně — a to i v případě, že se u nás 
žádný přestupek nestane. 

V rámci Společenství obcí Bystřička proto řešíme možnost, že 
bychom si přestupky vyřizovali společně sami. Mohlo by to 
znamenat nějakou tu korunu navíc v obecní kase. Uvidíme, jak 
se jednání vyvinou — ale dává nám smysl hledat řešení, které 
bude praktičtější i úspornější. 



 
 

Jak na chytrý telefon a tablet

 

Dne 21. ledna se od 13. 00 hod uskutečnil seminář pro seniory 

starší 65let. Nezisková organizace Moudrá Sovička z.s. ve 

spolupráci s MAS Bystřička uspořádala tento seminář. Akce se 

také zúčastnila naše komunitní pracovnice. Jelikož neměl nikdo 

o tuto pozici z řad místních zájem, plní nám tuto roli paní Jana 

Šuláková z Velké Bystřice. 

Aktivity Moudré Sovičky jsou podpořeny z dotačního programu 

Podpora veřejně účelných aktivit seniorských a proseniorských 

organizací s celostátní působností. Díky partnerům jsou služby 

poskytovány zdarma. 

Kroužek pro děti 

Od jara bude probíhat sportovně pohybový kroužek. Zaměřený 

na rozvoj vytrvalosti a síly, pro děti od 6let. Kroužek začne od 

26. března a bude probíhat na hřišti, každý čtvrtek od 17. 00 – 

18. 00. Více informací již brzy v plakátku, který bude zveřejněn 

na www obce, FB a Whatsapp skupině obce.   



 
 

 


